

Об итогах реализации муниципальной программы  
«Развитие образования и молодежной политики Сернурского  
муниципального района на 2017-2025 гг.» за 2020 год.

В 2020 году на территории Сернурского муниципального района функционировали 24 образовательные организации. Охват детей общим образованием составил 3448 обучающихся - это 87,9 % от общего количества детей от 0 до 18 лет, проживающих на территории Сернурского района.

Основные направления развития в сфере дошкольного и общего образования в 2020 году базировались на решении следующих ключевых задач:

Во-первых, предоставление образовательных услуг высокого качества и обеспечение их доступности, в том числе для детей раннего возраста и с ограниченными возможностями здоровья, которые реализуются как через сохранение 100-процентной доступности дошкольного образования для детей в возрасте от трех до семи лет, так и в рамках мероприятий, направленных на увеличение доступности дошкольного образования для детей в возрасте до трех лет. В 2020 году за счет снижения общего количества детей от 0 до 7 лет, проживающих на территории района, доступность дошкольного образования увеличилась с 62,5% до 63,9%. Охват дошкольным образованием детей раннего возраста по сравнению с прошлым годом увеличился на 4% и составляет 262 воспитанника – 23,8%. Очередность в дошкольные учреждения по состоянию на 10 декабря 2020 года составляет 276 человек.

Во-вторых, функционирование консультационной службы, созданной на базе Сернурского центра развития ребенка-детский сад «Колокольчик» позволяет реализовывать программы психолого-педагогической, методической и консультативной помощи родителям детей, получающих дошкольное образование в семье. По-прежнему, наблюдается рост охвата родителей помощью специалистов. Специалистами центра оказана помощь сто пятидесяти родителям, в том числе воспитывающих детей с ограниченными возможностями здоровья, что составляет 54,7% от общего числа родителей детей, получающих дошкольное образование в семье.

Говоря о доступности общего образования, необходимо отметить, что в школах района кроме реализации основных образовательных программ начального, основного и среднего общего образования, реализуются программы для детей с ограниченными возможностями здоровья и для детей-инвалидов по очной, дистанционной и надомной формам обучения. Охват детей школьного возраста общим образованием составляет 99,9%. В восьми школах обеспечена транспортная доступность. На восемнадцати школьных автобусах подвозятся 516 человек, что составляет 22,5% от общего количества обучающихся. В рамках региональной программы развития образования в 2020 году школьный автобусный парк обновился двумя транспортными единицами (Кукнурская СОШ и Казанская СОШ). Тридцати двум обучающимся школ района предоставлены проездные билеты за счет средств муниципального бюджета.

За счет расширения альтернативных форм образовательных услуг с учетом потребности субъектов образовательного процесса, реализации общеразвивающих программ дополнительного образования в сетевой форме, реализации программ дополнительного образования негосударственными организациями, охват детей в возрасте от 5 до 18 лет дополнительным образованием остается на прежнем уровне - 82%. С 1 сентября 2020 года увеличилась доступность дополнительного образования по спортивной, туристско-краеведческой, эколого-биологической, социально-педагогической направленностям для 262 обучающихся за счет открытия 47 новых мест в школах п. Сернур и Сернурском доме детского творчества в рамках реализации регионального проекта «Успех каждого ребенка». Третий год обучающимся Кукнурской средней школы доступно среднее профессиональное образование за счет реализации школой и индустриально-строительным техникумом п. Параньга программы по специальности «Тракторист» в сетевой форме. В 2020-2021 учебном году по данной программе обучаются 14 обучающихся 9-х классов Марисолинской и Кукнурской средних школ.

В учреждениях образования продолжается обновление содержания образования через реализацию федеральных государственных образовательных стандартов, предметных концепций, реализацию инновационных проектов на муниципальном, региональном, всероссийском уровнях.

Охват детей, обучающихся по федеральным государственным образовательным стандартам общего образования, составляет 96,7%. С 1 сентября 2020 года введены стандарты среднего общего образования в штатном режиме во всех средних школах района для 59 обучающихся 10-х классов.

Инновационные проекты реализуют 6 учреждений образования района, что составляет 25% от общего количества учреждений образования района. Активно реализует проект Сернурский районный Дом детского творчества на полученные средства от участия в конкурсе на соискание грантов Правительства Республики Марий Эл «Развитие физической культуры и спорта РМЭ 2020» по направлению «Массовый спорт» с проектом «Ход конем». Планируется реализация проекта «Капитан Немды», занявшего первое место в республиканском конкурсе «Лучшие практики развития детского туризма» в номинации «Лучший детский туристический маршрут» (01.12.2020 года). Кроме этого две школы района реализуют основные образовательные программы для пятых классов с применением Школьной цифровой платформы ПАО Сбербанк.

Реализуя задачу формирования эффективной системы выявления и развития молодых талантов, необходимо отметить следующее: охват детей олимпиадным движением за последние три года увеличился в 2 раза и составил 1120 человек (49%). В сравнении с прошлым годом наблюдается рост эффективности участия обучающихся в межрегиональной олимпиаде по предметам, обеспечивающим права и этнокультурные потребности обучающихся, региональной педагогической олимпиаде.

Выявлять и развивать таланты детей с дошкольного возраста позволяет система дополнительного образования. В сравнении с прошлым учебным годом увеличился процент детей, получивших разряды по шести видам спорта с 16,6 до 26,7%.

Анализируя показатели качества общего образования, следует отметить увеличение качества знаний и успеваемости у обучающихся в сравнении с прошлым годом на 1,3% и 0,5% соответственно. По итогам года успеваемость в школах района составила 99,5%, качество знаний – 48,3%.

Результаты сдачи государственной итоговой аттестации выпускниками 11-х классов в целом выше средних результатов прошлого учебного года по предметам, сдаваемым выпускниками. На уровне прошлого учебного года остались результаты по биологии и химии.

Процент выпускников, получивших медаль за особые успехи, за последние три года остается стабильным, это 4,6 процентов. В 2020 году медаль «За особые успехи в учении» получили 5 выпускников Казанской и Сернурской средней школы №2.

Лучший результат (90 и выше баллов) на экзаменах получили 8,3 % выпускников по русскому языку и истории выпускники Казанской, Лажъяльской средних школ и школ п. Сернур.

Создание условий для воспитания гармонично развитой и социально ответственной личности является целевым показателем Указа Президента. Стать самостоятельным, инициативным, социализированным гражданином своей страны помогает участие детей в Российском движении школьников и волонтерской деятельности. В 2020 году количество волонтеров в школах района достигло 1592 человека, что составляет 67% от общего количества обучающихся. Волонтеры приняли активное участие в реализации проектов на территории Сернурского района в рамках празднования 75 годовщины Победы в Великой Отечественной Войне. До 30 человек увеличилось количество волонтеров рамках организации работы муниципального волонтерского штаба помощи пожилым людям и маломобильным категориям граждан в ситуации распространения коронавирусной инфекции «Мы вместе».

Создание условий для занятия детей физической культурой и спортом является одной из задач развития массового и юношеского спорта и физической культуры в районе. Решение данной задачи осуществляется через реализацию программ физкультурно-оздоровительной и общеразвивающей направленностей в учреждениях образования в сетевой форме, открытие детских спортивных клубов в общеобразовательных школах района в рамках реализации национального проекта «Успех каждого ребенка». В 2020 году в четырех общеобразовательных школах работают девять школьных спортивных клубов с общим охватом детей 326 человек.

По состоянию на 1 декабря 2020 года охват детей образовательными программами физкультурно-спортивной направленности в учреждениях дополнительного образования составляет 58,9%. Наиболее массовыми видами спорта в районе являются: лыжные гонки (173 занимающихся), виды

единоборств (166 чел.), футбол (145чел.), баскетбол (110 чел.), волейбол (84 тыс.), настольный теннис (39 чел.), шахматы (88 чел.), спортивный туризм (188 чел.).

По итогам 2019-2020 учебного года 26,7% обучающихся ЦФКС – 176 человек сдали нормативы на присвоение разряда в кандидаты в мастера спорта (4), получили первый разряд (12), сдали юношеские разряды 160 человек.

Спортивно-массовые мероприятия являются неотъемлемой частью учебно-тренировочной работы детско-юношеских спортивных школ и клубов. В связи со сложной санитарно-эпидемической обстановкой в 2020 году до 87 уменьшилось количество проведенных в районе спортивных мероприятий. В связи с этим наблюдается снижение результативности соревновательной деятельности. Так, количество побед и призовых мест на республиканских, межрегиональных и всероссийских соревнованиях составило 186 призовых мест (2019 год – 256). В то же время охват обучающихся спортивными мероприятиями увеличился до 89%. Наиболее значимыми победами стали: победа в республиканских этапах проекта «Мини-футбол в школу», соревнований по лыжным гонкам на призы газеты «Пионерская правда», межрегиональном турнире по боксу «спорт вместо наркотиков», в Первенстве Приволжского Федерального Округа по настольному теннису, во всероссийском турнире по вольной борьбе памяти С. Бородина.

Особой популярностью среди детей и взрослых пользуются спортивные соревнования на призы: «Золотая шайба», «Кожаный мяч», «Кросс наций», «Лыжня России» и другие.

Развитие современной инфраструктуры является основным условием развития системы образования и повышения качества образования. Анализируя созданные условия в образовательных организациях района, необходимо отметить об улучшении материально-технической базы в ряде учреждений образования района в рамках реализации национального проекта «Образование», в том числе в рамках региональных проектов «Современная школа», «Цифровая образовательная среда», «Успех каждого ребенка» в учреждения района поступило оборудование на общую сумму более 5 млн. рублей. Создание организационно-методических условий, открытие образовательного центра «Точка роста» на базе Сернурской средней школы №1, обновление компьютерного оборудования в Сернурской школе №2 и Марисолинской средней школе, обновление содержания образования через реализацию предметных концепций преподавания учебных предметов ставит перед педагогическими коллективами задачи применения новых форм и методов работы педагогов как в урочное, так и внеурочное время.

В рамках проекта «Успех каждого ребенка» в летний период 2020 года проведен капитальный ремонт спортивного зала и закуплено спортивное оборудование для развития лыжного спорта и футбола в Лажьяльской средней школе на общую сумму 2,4 млн. рублей.

Проведены частичный ремонт кровли и двух дошкольных групп в Сернурских детском саду «Сказка» и Центре развития ребенка «Колокольчик» соответственно.

Проведен капитальный ремонт кровли здания, в котором расположены учебные мастерские, кабинет ОБЖ и гараж в Мустаевской средней школе на сумму 180 тысяч рублей. Значительную помощь школе в проведении данного ремонта оказал депутат Государственного Собрания Республики Марий Эл Белоусов Сергей Валерьевич.

В рамках мероприятий, направленных на улучшение материально-технической базы школьных пищеблоков и обеспечение обучающихся 1-4 классов бесплатным качественным питанием с 1 сентября за счет регионального бюджета закуплено технологическое оборудование на общую сумму 1 млн. 97 тыс. рублей. Охват горячим питанием в школах района по состоянию на 1 декабря 2020 года составляет 98,3%. С 1 сентября 2020 года за счет федеральных средств бесплатным горячим питанием охвачено 939 обучающихся 1-4 классов, что составляет 100% от общего количества обучающихся начальных классов. За счет средств регионального бюджета в школах района организовано питание для 582 детей из многодетных семей. 57 детей с ограниченными возможностями здоровья получают питание за счет средств муниципального бюджета, в том числе 23 обучающихся на дому обеспечиваются продуктовыми наборами.

В школах района проводятся мероприятия по созданию безопасной цифровой образовательной среды. В рамках реализации мероприятий федерального проекта «Информационная инфраструктура» национальной программы «Цифровая экономика Российской Федерации» две школы района обеспечены бесплатным доступом к сети Интернет со скоростью 50 Мбит/с.

Мероприятия по техническому оснащению образовательных организаций осуществляются в комплексе с кадровым и методическим обеспечением образовательного процесса. В системе образования работает 726 человек, из них 45 человек - административно-управленческий персонал, 328 человек - педагогические работники, 87 – учебно-вспомогательный персонал, 241 – обслуживающий персонал. Достаточно зрелый состав педагогов (средний возраст – 47,9 лет) ежегодно пополняется молодыми специалистами. Удельный вес численности учителей в возрасте до 35 лет за последние три года увеличился с 11,2 до 15,7%. В 2020 году педагогический состав района пополнился 4 молодыми педагогами. Постоянное совершенствование и обновление педагогического корпуса образовательных организаций является еще одним ключевым направлением развития системы образования района. Положительный опыт работы в области совершенствования профессиональных компетенций имеют: Сернурская средняя школа №2, реализующая инновационный проект по подготовке педагогов к реализации профессионального стандарта педагога (воспитателя); Сернурская средняя школа №1, обобщившая опыт трехлетней работы в сборнике «Современные технологии работы с одарёнными детьми в общеобразовательной школе»; Сернурский Центр развития ребенка - детский

сад «Колокольчик» - обобщивший опыт работы учреждения на всероссийском смотре-конкурсе «Образцовый детский сад-2020».

Пандемия коронавирусной инфекции потребовала от педагогов усилить работу по совершенствованию ИКТ компетенций. В режиме повышенной готовности педагоги всех уровней образования, включая дополнительное образование успешно реализуют образовательные программы с применением дистанционных технологий и электронных цифровых ресурсов на платформах Учи.ру, Яндекс-класс, Modull, МЭО, РЭШ. Курсы повышения квалификации в рамках реализации федерального проекта «Учитель будущего» по программе «Повышение ИКТ компетентности» прошли 11,4% учителей-предметников.

Говоря о кадровом потенциале системы образования, следует отметить о ходе выполнения Указа Президента Российской Федерации 2012 года.

Плановые показатели «дорожной карты» по заработной плате педагогических работников образовательных организаций в 2020 году выполняются в полном объеме. По состоянию на 1 декабря 2020 года средняя заработная плата педагогов школ составляет 25455 рублей, педагогов дополнительного образования составляет 25735 рублей, педагогов детских садов – 20048 рублей. Выплаты за осуществление функции классного руководителя из федерального бюджета в размере 5 тыс. рублей получают 139 педагогических работников.

В семидесяти двух замещающих семьях воспитываются 98 детей. Удельный вес детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, переданных на воспитание в семьи, составляет 100%. 31 несовершеннолетний ребенок переданы под временную опеку по заявлению родителей, которые выезжают на работу за пределы Сернурского района или Республики Марий Эл.

Реализация государственной молодежной политики на территории Сернурского муниципального района осуществляется в рамках реализации концепций долгосрочного социально-экономического развития федерального, регионального и муниципального уровней, основ государственной молодежной политики Российской Федерации на период до 2025 года. На территории Сернурского муниципального района проживает чуть более 7 тысяч человек в возрасте от 14 до 35 лет, что составляет 24% от общей численности населения Сернурского района. Одним из условий гражданского становления личности, развития социальной активности молодежи в различных сферах общественной жизни является ее участие в деятельности молодежных и детских общественных объединений, а также в волонтерской деятельности, включающую в себя проведение гражданско-патриотических акций и трудовых десантов, участие в просветительской деятельности, оказания помощи в организации и проведении районных культурных и спортивных мероприятий. Во всех школах созданы условия для участия молодежи в деятельности общественных объединений. В районе работают общественная организация «Православная молодежь», детская общественная организация «Вис-вис», площадки по реализации общественно-государственного движения «Российское движение

школьников» и «Юноармия», площадки по развитию волонтерской деятельности. Весомый вклад в оформление и подготовку к тематическим конкурсам и общешкольным мероприятиям, акциям вносят члены школьного ученического самоуправления – советы старшеклассников, созданные на базе семи средних школ района.

В 2020 году количество волонтеров в школах района достигло 1592 человека, что составляет 67% от общего количества обучающихся. Волонтеры приняли активное участие в реализации проектов на территории Сернурского района в рамках празднования 75 годовщины Победы в Великой Отечественной войне. До 30 человек увеличилось количество волонтеров в рамках организации работы муниципального волонтерского штаба помощи пожилым людям и маломобильным категориям граждан в ситуации распространения коронавирусной инфекции «Мы вместе».

Одним из приоритетных направлений развития социализации молодежи является участие в грантовых конкурсах проектов, реализуемых на региональном и федеральном уровнях, позволяющих участвовать старшим школьникам в конкурсах, входящих в платформу «Россия-страна возможностей». В 2020 году во всероссийском конкурсе «Доброволец России-2020» активное участие приняли три школы района.

Деятельность девяти школ по реализации направлений российского движения школьников на территории Сернурского района координирует муниципальный штаб, созданный на базе Сернурского районного дома детского творчества. Масштабными проектами, реализуемыми в рамках движения, являются «Лига вожатых», «Сила РДШ», «Российский турнир по шахматам на кубок РДШ», Всероссийский конкурс «Экологическая культура», «Большая перемена», в которых активное участие принимают 105 обучающихся - членов РДШ.

Подростающее поколение принимает активное участие в акциях и трудовых десантах, конкурсах и конференциях, в рамках реализации экологического проекта «От лесных активистов до лесных лидеров». «Школьные лесничества» работают на базе пяти средних школ района – Марисолинская, Кукнурская, Лажъяльская и школы поселка Сернур. Победителями регионального этапа всероссийского конкурса «Человек. Природа. Творчество» в номинации «Зеленая инженерия» стали обучающиеся Кукнурской СОШ.

Успешно развиваются разнообразные формы патриотического воспитания: развитие такого движения, как «Юноармия» (102 обучающихся), функционирование кадетских и пограничных классов - 178 человек с 5 по 9 класс, проведение конкурсов и фестивалей совместно с общественными организациями, масштабных акций на территории района. Во всех школах функционируют военно-патриотические клубы с общим охватом 139 обучающихся, что дает возможность ребятам участвовать во всех районных и республиканских мероприятиях патриотической направленности. Большинство мероприятий патриотической направленности в школах проходят в рамках Месячника патриотического воспитания и районной Вахты памяти. В связи с распространением коронавирусной инфекции все

мероприятия перешли в дистанционный формат. В рамках празднования 75 годовщины Победы в Великой Отечественной войне были обучающиеся участвовали в районных конкурсах рисунков, сочинений, конкурсы чтецов, научные конференции, видео уроки Мужества, конкурс методических разработок, посвященный 75-летию Победы в Великой Отечественной войне 1941-1945 годов, в акциях «Окна Победы», «Солдатская Каша», «Синий платочек», «Сад памяти» и другие. При проведении массовых мероприятий охват обучающихся достигает 100%.

Ведущую роль по приобщению молодежи к занятию спортом, формированию культуры здоровья, профилактики асоциального поведения играет Сернурский Центр физической культуры и спорта.

Создание условий для занятия детей физической культурой и спортом приносит положительные результаты: процент охвата обучающихся спортивными мероприятиями в 2020 году увеличился до 89%. В сравнении с прошлым учебным годом увеличился процент детей, получивших разряды по шести видам спорта с 16,6 до 26,7%. В 2020 году победителями республиканского этапа проекта «Мини-футбол в школу» и регионального этапа соревнований по лыжным гонкам на призы газеты «Пионерская правда» стали команда футболистов и команды лыжников Сернурского ЦФКС.

Одним из направлений выявления молодежных лидеров, формирования профессионального кадрового резерва является проект «Молодежный парламентаризм – кадры для будущего». Члены молодежного парламента принимают активное участие в районных культмассовых и спортивных мероприятиях: «День молодого избирателя, Весенняя Неделя Добра, гражданско-патриотический проект «Бессмертный полк», «Свеча памяти», акция по профилактике ВИЧ-инфекций в молодежной среде «Должен знать!».

В целях информирования молодежи о потенциальных возможностях саморазвития в 2020 году систематически проводились онлайн-встречи представителей образовательных организаций высшего образования (МарГУ, ПГТУ, МОСИ) и средних профессиональных образовательных организаций Республики Марий Эл. На муниципальном уровне организуются профориентационные встречи с сотрудниками Управления по работе с личным составом МВД по РМЭ и МО МВД России «Сернурский», со специалистами Управления ФСБ России по Республике Марий Эл. Третий год школы активно принимают участие в реализации проекта по профориентации на федеральном портале «ПроеКТОриЯ», «Билет в будущее». По результатам мониторинга продолжения образования обучающихся 9-х классов за 3 года, количество детей, выбравших обучение в средних профессиональных образовательных организациях, увеличилась с 48 до 55%. Доля выпускников 11-х классов, поступивших в высшие учебные заведения, составляет 61%.

Не маловажным направлением реализации государственной молодежной политики является реализация на территории района подпрограммы «Жилье для молодой семьи». В 2020 году свидетельства по

обязательствам на получение социальной выплаты на приобретение жилого помещения или строительство индивидуального жилого дома получили 7 молодых семей на общую сумму 6527707,20 рубля.

Финансирование из всех источников бюджетов за 2020 год составило в тыс. рублях:

<b>всего</b>	382336,6
муниципальный бюджет	104412,0
республиканский бюджет Республики Марий Эл	237932,1
федеральный бюджет	15589,0
внебюджетные источники	24403,5

По итогам 2020 года оценка эффективности реализации муниципальной программы составила степень достижения целей и задач муниципальной программы равна 0,98, что соответствует диапазону выполнения целей и задач.